延伸解读：
[bookmark: _GoBack]公款旅游有哪些新花样
　  近日，各级纪检监察机关点名道姓、通报曝光多起公款旅游问题，持续释放越往后执纪越严的强烈信号。梳理中央纪委国家监委网站通报的公款旅游问题发现，2017年以来查处的问题中，存量问题占大多数，增量问题比例低、数量少。但在公款旅游增量问题中，一些隐形变异新表现新花样出现，须引起高度警惕。
　　
公款旅游隐形变异有哪些
　　公款旅游是“四风”问题的一种，具有“四风”问题的明显特征，比如顽固性、反复性，从通报的问题看，整治公款旅游，需要关注以下几种隐形变异新动向。
　　——打掩护，借公务之机改变行程、延长时间参观游览。有的在正常合规的公务出差中，擅自变更路线旅游，并用公款报销产生的费用；有的公务出差看风景，把游山玩水当成了主业，把工作沦为副业，比如考察行程安排3天，仅参加半天座谈会了事，把大部分时间花在了游玩上。如2017年5月，山东省东平县政协原副主席赵永恕带队赴安徽省、江西省考察精准扶贫工作。考察期间，赵永恕等人多数时间到安徽、江西等景点参观旅游，对精准扶贫工作仅在就餐期间与接待方进行了简单交流。
　　——立名目，借口学习培训、党日活动，实为游山玩水。一些手握实权的干部又想出去玩、快活，又不想自己花钱，于是就琢磨着如何打学习培训、公务考察的幌子。组织主题党日活动本是严肃的政治生活，却被有些干部偷梁换柱，以开展红色教育为由搞变相公款旅游。如2017年3月，四川省邻水县丰源水务投资公司总经理游驰召开会议研究决定，由副总经理孙国安在三八妇女节期间带领公司女职工到重庆接受红色教育，却在途中到重庆某温泉风景区泡温泉。
　　——搭便车，带上亲属、邀上朋友共同逍遥风景名胜区。有的领导干部公私不分，不仅自己公款旅游，还带上亲属、邀上朋友，吃、住、行、玩等费用一起从公款列支。如2017年6月，浙江省温州市瓯海区商务局原党组成员、区粮食局原副局长戴伟忠到浙江诸暨、江苏沭阳公务出差，携妻儿同行，并赴诸暨五泄，南京中山陵、夫子庙等景区旅游，旅游产生的大部分费用由公款支付。
　　——搞变通，接受管理服务对象安排的参观游览活动。在正风肃纪高压态势下，有些领导干部打起了管理服务对象的主意，寻找与自己熟悉、有业务往来的企业或个人，或者与行使职权有关系的下属单位，耍起了“公权游”。如2017年3月8日至11日，宁夏回族自治区银川市地方海事局局长蔡云秋前往重庆考察搜救中心建设情况期间，前往武隆喀斯特风景区游览，相关费用由中标黄河银川段航运建设的企业支付。

　　公款旅游禁而不绝为哪般
　　公款旅游频出新招变花样，令人眼花缭乱。违纪行为的背后，是享乐、奢靡之风尚未偃旗息鼓，必须深挖病根，精准施治。
　　长期以来形成的思维惯性，加上公务考察与变相旅游难辨难分、界限不清。过去，有些领导干部出差到了一个地方，要赏最美的风景，要品尝最地道的美食，被人民群众总结为“花公款游览名川大山，美其名曰接受爱国主义教育”。有的接待单位则拿出看家本领尽地主之谊，生怕招待不周培养不好感情。考察、接待双方彼此心照不宣，久而久之形成惯性，再加上有些考察和旅游的界限不好把握，尤其是涉及文化考察、招商引资时，更加难以区分。
　　特权思想作祟，总想占公家、管理服务对象的便宜。有些领导干部，手中有权力，就不惜钻空子、寻路径，想方设法换算成“权利”，依仗职权谋求不当利益，如2013年1月至2017年3月，云南省开远市农业局动物疫病预防控制中心原主任王旭3次违规组织公款旅游，产生的费用通过违规收取疫苗管理费，私设“小金库”报销。有的是直接提出、有的是“被动”接受管理服务对象安排的旅游考察活动，由其支付交通费、景区门票费、吃住费用等。这类问题特别是企业或个人安排的旅游考察活动，除非被举报，一般的检查很难发现。
　　纪律规矩意识淡薄，妄想瞒天过海。高压之下仍然有一些党员干部纪律意识淡薄，公私界限不明，心存侥幸，有令不行。旅游本来是个人私事，公务差旅的目的是推动工作的开展，如果两者混在一块，借机搞猫腻，旅游就变成了“旅忧”。任何无视纪律、漠视规矩、逃避监督的行为，都将受到严惩。
　　主体责任履行不力，审批把关不严。如果监管主体不能切实履行责任，放任下属借公务名义游山玩水，那问题就严重了。事实上也是，有的领导、单位不仅监督管理不到位，更有甚者，在组织审查、调查时，还帮助隐瞒、对抗组织。这些领导干部故意失聪失明的原因有很多，有的没有意识到问题严重性，一味充好汉，对抗组织，有的出于朋友义气，妄想一手摆平，如此体恤、关心下属，并不能笼络人心，到头来害人害己。如河北省邢台市委农工委副书记李彩霞在明知下属考察行程包含旅游项目的情况下，仍签字同意，且在组织审查、调查过程中对此事一再隐瞒，经多次谈话后才予以承认，受到党内严重警告处分。

　　公款旅游改头换面怎么治
　　习近平总书记在今年全国两会期间多次谈到作风建设问题，强调要不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果，要求从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮。
　　抓住“关键少数”，严格审批把关。领导干部必须摒弃公款旅游是为干部“谋福利”的错误思想，首先自己以身作则，严格要求下属，严格把关，这样才能给群众一份放心，给自己一份安心。同时，运用好问责这一“撒手锏”，倒逼领导干部主动担起主体责任，加强管理和监督，严防揩公家油现象。
　　盯住关键环节，防止问题产生。坚持问题导向，紧盯重要节点、假期、时段，构建立体监督网，加强与财政、审计、旅游管理等部门的协作，让公款旅游问题无处遁形。如2018年2月，甘肃省各级纪检监察机关深入开展防止享乐主义奢靡之风反弹“九严查”，其中包括严查以考察、培训、研讨、招商、参展等名义变相公款旅游，接受下属单位、相关利益单位安排的度假旅游，到禁止召开会议的风景名胜区开会等问题。
　　拓宽监督渠道，强化震慑效果。发现问题才能推动解决问题，因此要把怎样发现旅游中的问题作为解决问题的第一步，要广泛发动群众，拓宽监督渠道，让公款旅游行为无处藏身。发现线索后，及时调查，有问题的严肃处理、通报曝光，形成震慑，强化知止、不敢氛围。


